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ОСОБЛИВОСТІ  РЕАЛІЗАЦІЇ  ФУНКЦІЇ  
КОНТРОЛЮ  В  СИСТЕМІ  УПРАВЛІННЯ  

КРЕДИТНИМИ  РИЗИКАМИ  БАНКУ

К. В. Нікитіна

Функціонування банківської системи у 
складних умовах розвитку національної еко-
номіки здійснюється в рамках дії положень 
Базелю 2. На керівництво банків і власників 
покладена відповідальність за ефективність 
організації систем ризик-менеджменту та до-
стовірність, точність і своєчасність інформа-
ції про ризики, кількість і якість капіталу, яка 
може бути отримана за допомогою ефективно 
функціонуючої системи внутрішнього конт-
ролю (далі СВК) банку.

Експерти Базельського комітету в дослі-
дженнях вказують на значні невдачі в управ-
лінні банківськими ризиками саме через 
неефективність процесу прийняття управ-
лінських рішень і відсутність сукупності ме-
тодологічних і організаційних рішень щодо 
побудови СВК. Важливою складовою даної 
системи є контроль за кредитними ризиками, 
оскільки кредитні операції залишаються пріо-
ритетним напрямом діяльності банків і ста-
новлять близько 70 % від загальних активів і 
забезпечують 2/3 доходів банку [1].

Питаннями дослідження системи управ-
ління банківськими ризиками займалися І. Бу-
шуєва, О. Васюренко, В. Вітлінський, М. Де-
нисенко, В. Міщенко, Л. Слобода, І. Гуцал, 
Г. Панова, Л. Примостка. Виникає інтерес на-
уковців до вирішення проблем, пов’язаних із 
підвищенням ролі внутрішнього контролю в 
межах системи управління банку. І. Краснова 
досліджувала питання організації внутріш-
нього контролю банку, його рівні, види та ме-
тоди. Вивченню сутності внутрішнього контр-
олю банку, цілей і форм присвячено праці 
Б. Стефанюка та Боунегра [2–3]. Проаналізо-
вана методологічна база для створення в бан-

ках системи ризик-орієнтованого контролю та 
запропоновано форми організації внутрішніх 
контрольних систем банку у праці В. Шатков-
ської-Шморгай [4].

Аналіз опублікованих наукових праць дає 
підстави констатувати недостатність теоре-
тико-методичного обґрунтування щодо ство-
рення цілісної СВК як узагалі, так і в частині 
контролю кредитних ризиків банків.

Метою статті є висвітлення існуючих під-
ходів до розкриття сутності контролю в систе-
мі управління ризиками банку.

У більшості публікацій, присвячених темі  
ризик-менеджменту банку, перелік функцій 
управління ризиками відрізняється від поді-
бних, але серед основних майже завжди від-
водиться функція контролю. Так, І. Івченко в 
системі управління ризиками виділяє шість 
функцій: прогнозування, організацію, регулю-
вання, координацію, та контроль, трактуючи 
останній як «збір інформації про ступінь ви-
конання наміченої програми з керування ри-
зиком, прибутковість ризикованих вкладень 
капіталу, співвідношення прибутковості і 
ризику» [5, с. 260]. Ряд учених (С. Корецька, 
М. Денисенко, В. Домчарев) або взагалі не ви-
діляють контроль як функцію процесу управ-
ління ризиками, або ототожнюють контроль з 
управлінням ризиками, регулюванням, моні-
торингом і контролінгом [6]. Існування таких 
поглядів пояснюється тим, що іноді на прак-
тиці складно розмежувати процедури контр-
олю та регулювання, аналізу, моніторингу, 
планування. Тому важливим є вивчення по-
глядів учених на функції контролю, відносно 
інших функцій управління. Так, В. Шевчук, 
досліджуючи макроекономічний контроль 
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банківського сектору України, відводить йому 
чільне місце серед функцій менеджменту, 
оскільки контроль є передумовою регулюван-
ня та аналізу фінансових і грошово-кредитних 
процесів, основою прогнозування та обліку 
[7, с. 15]. О. Погодіна в системі управління 
ризиками виділяє контроль як невід’ємну час-
тину, пов’язану з регулюванням, що полягає в 
прийнятті необхідних заходів з усунення від-
хилень від допустимих параметрів ризику [8]. 
І. Гуцал до важливих напрямів регулювання 
відносить «оцінку адекватності кредитування 
та напрями регулюючого впливу безпосеред-
ньо через контроль в процесі кредитування» 
[9, с. 39]. Втім, Л. Слобода наголошує на чіт-
кому розмежуванні елементів контролю та ре-
гулювання в системі управління кредитними 
ризиками. Якщо за результатами контролю рі-
вень кредитних ризиків не відповідає можли-
вості вирішення стратегічних завдань банку, 
тоді доцільно здійснювати його регулювання 
[1].

Таким чином, можна зробити висновок, що 
контроль ризиків тісно пов’язаний із функці-
єю регулювання, яка реалізується через ви-
конання рішень за результатами контролю і 
внесення в управління ризиками відповідних 
коректив.

На інтеграції контролю та аналізу ризиків 
наголошує А. Боунерг, який включає в систе-
му контролю ризиків ту чи іншу форму аналізу 
та перевірок. Аналіз, що здійснюється праців-
никами служби внутрішнього контролю бан-
ку, заснований на фінансовій інформації, що 
надається різними підрозділами банку з ме-
тою оцінки виконання управлінських рішень 
у процесі кредитування [4].

Функція контролю ризиків також переплі-
тається з функцією планування, оскільки важ-
ливим є відстеження помилок при плануванні 
ще на стадіях організації складання планів і 
регулювання реалізації планових рішень. Цю 
думку підтверджує А. Боунерга, який наголо-
шує на ефективності внутрішнього контролю 
ризиків вже на стадії підготовки управлінсько-
го рішення, що дозволяє виявити та зробити 
відповідні корективи більшості ризикованих 
банківських операцій [4].

Отже, контроль в інтеграції з функціями 
планування, аналізу, регулювання, оцінки при-
водить до ефективного функціонування усіх 
компонентів системи управління ризиками з 
метою досягнення та вирішення стратегічних 
цілей діяльності банку. Значимість контролю 
ризиків обумовлено тим, що цей процес про-
низує всю систему управління ними, створює 
інформаційні можливості для коригування її 
функціонування на кожному із етапів.

Натомість ряд учених ототожнюють функ-
ції і стадії (етапи) управління ризиками. 
С. Палжан у процесі управління ризиками, в 
тому числі й кредитним, виділяє чотири стадії: 
оцінку ризику, вимірювання, контроль і моні-
торинг [10]. А. Вільямса, який детально ана-
лізує елементи управління ризиками, визначає 
такі: окреслення цілей, здійснення контролю 
рівня ризику та його скасування, покриття 
втрат унаслідок ризику та формування резер-
вів і адміністрування ризику [11, с. 45–64]. На 
використання у практичній діяльності банку 
ефективних методів контролю, оцінки та мо-
ніторингу ризиків наголошує Н. М. Шелудько, 
вказуючи, що вони безпосередньо впливають 
на фінансову стійкість банку з урахуванням 
масштабів ризику [12, с. 28]. Схожих позицій 
дотримувався Я. Благодир та А. Шумський, 
які пропонують у системі управління фінан-
совими ризиками виділяти такі етапи: аналіз, 
планування, регулювання, облік і контроль 
[13, 14].

І. Шубенко розкрив сутність контролю кре-
дитних ризиків з огляду на рівні управління 
ними. Так, на державному рівні Національний 
банк України (далі –НБУ) встановлює вимоги 
до якості кредитного портфеля через нормати-
ви кредитного ризику та методику створення 
резервів для покриття втрат за кредитними 
операціями; на рівні комерційного банку – це 
контроль кредитних операцій, а на рівні по-
зичальника – контроль виробничих ризиків, 
сплати відсотків і суми боргу [15]. Раєвська Т. 
зазначає, що ризики банківської діяльності 
піддаються і управлінню, і регулюванню, і 
контролю, констатуючи різну економічну сут-
ність цих понять. Так «контроль за банківськи-
ми ризиками здійснюється самими банками за 
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допомогою внутрішніх і зовнішніх аудиторів 
з метою перевірки дотримання рівня ризиків 
у заданих межах, і НБУ задля своєчасного ви-
явлення проблем і підтримки стабільного роз-
витку банківської системи» [16, с. 9]. Корши-
кова Т. розглядає контроль ризиків у контексті 
банківського регулювання та нагляду, акцен-
тує увагу на контрольних діях НБУ стосовно 
кредитних ризиків. Такий контроль полягає у 
встановленні обмежень і вимог для проведен-
ня кредитної діяльності, впровадженні еконо-
мічних нормативів кредитних ризиків і засто-
сування інших важелів впливу на їхній рівень 
банками [17, с. 24–25]. Проте даний підхід є 
вже застарілим, оскільки сучасний нагляд на 
основі оцінки ризиків приділяє увагу не вели-
чині ризику та контролю дотримання вимог 
щодо ризику, а якості системи управління ним. 

Сучасного погляду на контроль ризиків з 
боку наглядових органів на основі Базелю 2 
дотримуються такі вчені, як В. Кротюк, О. Ку-
ценко, Є. Швець Головним об’єктом контролю 
є система управління ризиками як середови-
ще реалізації функції контролю, в основі якої 
лежить перевірка дотримання якісних вимог, 
механізмів і способів управління ризиками, а 
не виконання формальних регулюючих вимог 
кількісного характеру [18].

Головним нормативним документом, у яко-
му відображено погляд органів банківського 
нагляду та регулювання в Україні на систему 
управління ризиками та їх структурних під-
розділів, є Методичні вказівки з інспектуван-
ня банків «Система оцінки ризиків» [19], у 
яких зазначено, що у своїй структурі кожна 
система управління ризиками банку, зокре-
ма кредитними, має включати такі елементи, 
як виявлення, вимірювання, контроль і моні-
торинг ризику. Під час здійснення контролю 
кредитних ризиків банк відстежує відповід-
ність реального рівня кредитних ризиків до 
прийнятого рівня толерантності відповідно до 
стратегічних завдань банку та напрямів його 
розвитку.

І. Краснова внутрішній контроль банку тлу-
мачить як «…процес, що постійно здійсню-
ється на всіх рівнях банку і покликаний сприя-
ти досягненню мети, визначеної стратегії його 

розвитку». Основним завданням контролю 
ризиків вона вважає ефективне використання 
всіх ресурсів банку та забезпечення прийнят-
ного рівня ризиків на основі дотриманням ви-
мог законодавства, нормативних актів НБУ та 
стандартів професійної діяльності [20, с. 40]. 

Вищезазначені погляди вчених дають змогу 
констатувати, що контроль також розглядаєть-
ся як функція управління ризиками і як само-
стійний процес застосування певних контр-
ольних методів і процедур впливу на об’єкт 
управління. 

Науковий результат статті полягає у дос-
лідженні поглядів на тлумачення сутності 
контролю ризиків банків, узагальнено такі на-
укові підходи: 

1. Контроль ризиків у банку розглядається 
через застосування певних методів і процедур 
регулятивного характеру щодо факторів ризи-
ків як на рівні НБУ (макроекономічному), так 
і на рівні окремого банку.

2. У контексті сучасної парадигми ризико-
орієнтованого банківського нагляду і управ-
ління об’єктом контролю є не окремі ризики, 
а якість системи управління ними, яка визна-
чається повнотою ідентифікації, утриманням 
певного прийнятного рівня ризиків, адекват-
ністю механізмів їх зниження та відшкодуван-
ня можливих збитків. 

3. Доведено існування контролю як само-
стійної функції управління кредитними ризи-
ками, ідентифіковано його зв’язки з іншими 
функціями: плануванням, аналізом, регулю-
ванням. Адекватне узгодження цих функцій 
приводить до ефективної діяльності усіх ком-
понентів системи управління ризиками з ме-
тою досягнення та вирішення стратегічних 
цілей діяльності банку. 

4. Як підсистема в системі управління ри-
зиками контроль є наглядом за економічними 
об’єктами і процесами з метою перевірки від-
повідності їх належному стану. Контроль як 
процес управління – це застосування певних 
контрольних методів і процедур впливу на 
об’єкт управління і отримання інформації про 
його стан. 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 3 (48). – 2011.

250 Фінанси та кредит



Отримані результати дозволять у подаль-
шому уточнити сутність контролю ризиків із 
погляду системного підходу.
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